

12月新规即将落地,看看哪些与你相关

# 持人才优粤卡 落户广东享便利

羊城晚报记者 莫谨榕 实习生 孙绮曼

2018年的“余额”只剩下一个月,会有哪些新规新政给我们带来变化呢?广东校园欺凌者可给予留校察看、勒令退学、开除学籍的处分,广东21地市全面推广使用国VI汽油……快来看看哪些新规新政与你相关。

## 惩处校园欺凌明起“有法可依”

广东省教育厅等13部门出台的《加强中小学生欺凌综合治理方案的实施办法(试行)》将于12月1日起实施。上述实施办法明确,给他人起侮辱性绰号;侮辱他人人格,程度较轻的;损坏他人财物,价值较低的;在社交媒体上发表贬低或者侮辱他人人格言论,皆属于欺凌事件。对于屡教不改或者情节恶劣的严重欺凌事件中的欺凌者,在进行批评的同时给予惩戒,严重者可以给予留校察看、勒令退学、开除学籍的处分。

## 持人才优粤卡者可落户广东

广东吸引人才再出新政。《广东省人才优粤卡实施办法

(试行)》近日印发,人才优粤卡持卡人可凭卡在落户、购房购车、社保、子女入学、贷款、职称评审等方面享受便利服务。例如,持卡人及其配偶、子女可按照相关政策规定在住所或工作所在地办理落户;持卡人可按照相关规定在广东省工作所在地购买自住商品住房,按规定免费入住广东省人才驿站;子女可入读公办中小学、幼儿园,非当地户口的享受与当地居民子女同等待遇等。

## 广东21地市全面推广使用国VI汽油

广东省正式明确了升级国VI油的时间表,此前的9月1日起,全省已经实现21个地级以上市全部销售国VI车用柴油。自12月1日起,全省21个地级以上市全部销售国VI车用汽油。同时,12月1日零时起,深圳市将

全面销售国VI车用汽油。

## 广东高铁明确禁止霸座行为

今年以来,多个不文明乘车行为被曝光。12月1日,《广东省铁路安全管理条例》将开始实施,其中明确“旅客应当按照车票载明的座位乘车,不得强占他人座位”的规定,率先为治理霸座行为提供了明确的法律依据。此外,该条例还明确规定了禁止实施危害铁路安全的行为,包括囤堵列车、阻碍发车,或者采取强行登乘、拒绝下车等方式影响列车运行等。

## 支付宝花呗可延后一月还

12月1日起,花呗延期还款功能将全面开启。花呗延期功能的使用时限为每月1日出账

日之后,至9日还款日之前。可支付少量费用,把原定于本月还的账单,挪到下个再还。

## “扫黄打非”举报最高奖励60万元

12月1日起,全国“扫黄打非”举报奖励制度将有新规范。新颁布的《“扫黄打非”工作举报奖励办法》明确了属于“扫黄打非”举报奖励范围的十六种情形,涵盖网上网下危害意识形态安全、文化安全、未成年人身心健康、新闻出版行业秩序的各类涉“黄”涉“非”问题。此外,还详细规定了举报有功人员奖励标准的十一项情况,提高了相关奖励标准。如:举报非法出版活动的,最高奖励可达60万元;举报涉及危害未成年人身心健康、危害社会公德的网络信息和网络应用,最高奖励可达5万元。

# 首批粤澳非营运小汽车明起免加签通行港珠澳大桥口岸

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员粤交警报道:29日,记者从广东省公安厅交通管理局获悉,12月1日起,第一批4000多辆粤澳非营运小汽车可免加签通行港珠澳大桥口岸进入珠海。

为更加便利粤澳两地人员往来交流,粤澳双方商定,现有粤澳非营运小汽车分批免加签通行港珠澳大桥口岸,以确保大桥口岸通关顺畅。自2018年12月1日开始,对批文有效期截止日期为2018年10月1日至12月31日的澳门私家车(已办理和未办理批文延期的车辆)和所有粤澳公务车,可以免加签通行港珠澳大桥口岸。具体车辆清单,可登陆澳门交通事务局官方网站(www.dsat.gov.mo)或广东省公安厅交通管理局政务网(http://j.gdga.gov.cn)查询。

广东交警提醒,按照“一站式”快速通关要求,建议车主到珠海口岸按规定安装口岸通关的车辆识别电子标签(即车卡)并领取驾驶人电子识别标签(即司机卡),确保批文没有超过有效期,备案驾驶人可持有效出境入境证件、批文等相关证件,驾车经大桥口岸往来粤澳两地。如批文已过期,须先办理批文延期手续。

# 国医大师邓铁涛与国医大师廖品正重逢,两人的话题离不开中医的传承和发展

羊城晚报记者 丰西西

由邓铁涛等中医名家牵头的《中医大辞典》编撰时,廖品正也是参与者之一。这本全面反映我国中医药学术的综合全书,凝聚着以邓老为代表的中医名家的心血与汗水。时隔多年,当廖品正再次提起《中医大辞典》时,已经104岁高龄的邓老连连点头,精神矍铄的他仍清楚地记得当时参与者的名字。

# 一别二十载青丝变白发 相逢仍相知共话杏林情

谈起当年与邓铁涛等全国著名中医名家一同工作的情形,廖品正表示受益匪浅:“《中医大辞典》的编撰不容易,一字一句,都是手写,凝心聚力,把中医药的精髓都梳理出来了,也让当时我们这样的年轻一代有了一次宝贵的学习机会,终生难忘,终身受益。”

两位国医大师重逢,最关心的还是中医的传承和发展。邓铁涛说:“(传承)中医要学下功夫。我有一句话(送给年轻人),学医者必须超过我。”他希望以此鼓励后生,青出于蓝而胜于蓝,为发扬和传承中医事业贡献更多的力量。

# 最高检表彰广东检察机关7个集体10名个人

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员韦磊、梁斌报道:27日,在最高人民检察院举行的庆祝检察机关恢复重建40周年暨全国检察机关第九次先进集体、先进个人表彰大会上,广东省检察机关共有7个集体和10名个人分别被评为全国检察机关“先进集体”和“先进个人”。

其中,潮州市潮安区检察院荣获全国“模范检察院”荣誉称号;广州市检察院民行处检察官张宇尧荣获“全国模范检察官”荣誉称号;深圳市检察院案管处副处长方旭荣获“全国模范检察官”荣誉称号。

省检察院公诉三处、珠海市检察院高新区知识产权检察室、梅州五华县检察院、汕尾市检察

院公诉科、江门台山市检察院和佛山南海区检察院等6个集体荣获“集体一等功”,荣立“集体一等功”的集体数量与四川省并列全国第一位。

省检察院党组成员、副检察长李粤贵,肇庆市检察院民行科科长唐祝亮,汕头市检察院党组成员、副检察长林列坤,韶关市检察院刑事执行科科长梁柱柱,东莞市检察院检委会专职委员张惠文,清远清新区检察院党组书记、检察长曾德波,揭阳普宁市检察院公诉科检察官吴桂武,云浮市检察院检委会专职委员曾石辉等8名同志荣立“个人一等功”。荣立“个人一等功”的数量,广东居全国省级行政区第三位。

# 广州狗主明起可免费领取养犬四件套

羊城晚报讯 记者莫谨榕报道:为了改善广州市内的养犬乱状,广州警方从12月1日起将向已办理养犬登记的狗主免费派发文明养犬4件套:一条犬绳,一个拾便器,一个标志牌和一个狗狗口罩。此举是为了促进市民养成携犬外出牵犬绳,

及时清理犬粪,坐电梯和在公共场所为犬只佩戴口罩等良好养犬习惯。据了解,犬绳上附有二维码,方便民警可以扫码查询犬只登记信息;拾便器可抽取垃圾袋,方便市民遛狗时及时清理犬粪;而标志牌是犬只的身份证明。

# 黑作坊日产7吨“毒豆芽” 警方抓获3名嫌疑人

可致癌。近期,广州增城警方在开展“飓风2018”专项行动中,破获一起生产、销售“毒豆芽”案件,抓获犯罪嫌疑人3名。

## 农贸市场发现“毒豆芽”

今年4月份,增城区食品药品监督管理局在工作中发现,新塘镇一农贸市场某商铺销售的豆芽含有“4-氯苯酸钠”成分,检验结论为不合格。该线索随后被移交增城警方展开进一步调查。

办案民警发现,该商铺每日大约购进2500斤“毒豆芽”,供应量相对稳定。办案民警判断这些问题豆芽背后还隐藏着“生产基地”。经深入调查,

最终发现,这些问题豆芽来源指向新塘镇陈家林地区某豆芽种植场。

办案民警一方面迅速控制农贸市场内涉嫌销售“毒豆芽”的嫌疑人张某,一方面进一步对“毒豆芽”种植场展开调查。

## 黑作坊每天毛利超万元

8月30日,增城警方联合增城区农业局对豆芽种植场进行检查,将在该豆芽场抽查的4批次绿豆芽和4批次黄豆芽送广东出入境检验检疫局检测。

检测发现,该批抽检豆芽含有禁止使用的“6-苄基腺嘌呤”,检验结论为不合格,涉嫌生

产、销售有毒、有害食品罪。办案民警随即展开收网行动,相继将杜某、刘某两名嫌疑人抓捕归案。经审讯,杜某等人均对合伙制售“毒豆芽”的作案事实供认不讳。目前,嫌疑人已被警方依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。

办案民警介绍,为了方便生产“毒豆芽”,嫌疑人租用了5.3亩土地,搭建起1000平方米左右厂房。厂房内共分为4个区域,每个区域内都堆满了大大小小的塑料桶,从清洗、发泡到装桶、运输,整个生产过程流水线作业,每日产量75—80桶约7吨“毒豆芽”,按照市场批发价0.8元每斤计算,嫌疑人一天毛利超过10000元。

## 知多D

### 四看辨别“毒豆芽”

- 一看豆芽茎,自然培育的豆芽芽身挺直稍细,芽脚不软、脆嫩、光泽白。
- 二看豆芽根,自然培育的豆芽菜,根须发育良好,没有根须的多数是使用了无根剂。
- 三看豆粒,自然培育的豆芽,豆粒正常,使用化肥浸泡过的豆芽豆粒发蓝。
- 四看折断,豆芽杆的断面无水冒出的是自然培养的豆芽。

文化和旅游部门已合为一家,文创产品的开发应从何处着手?相关人士表示

# 文创产品能从旅游地标中汲取灵感

文/黄由辉 吴大海 程薇

## 文旅产业增加值有望占全省GDP10%

广东省文化和旅游厅文化与产业处处长李再炎介绍,广东文化及相关产业增加值连续十多年位居全国第一。经国家统计局核定,2016年,广东文化及相关产业增加值为4256.63亿元,约占全国文化产业总量的1/7,占全省GDP的5.26%,已是广东国民经济重要支柱性产业。2017年的广东文化及相关产业增加值数据也依然十分可观,将于近期公布。

今年10月,广东省文化厅与省旅游局合并成为省文化和旅游厅。根据预估,广东文化与旅游产业增加值合并统计,有望占全省GDP的10%以上。在日前举行的全省文化系统文化产业工作会议上,广东省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋指出,在文化和旅游部门合并后,要抓机构改革,认真推进机构改革工作,加强宣传引导,理顺文化和旅游的关系,做好融合发展的顶层设计。

李再炎表示,整合文化和旅游资源对发展文创产业、甚至整个文化产业十分有利。此次举办2018'广东(珠海)文化创意设计大赛的目的,就是为了让中华优秀传统文化透过具有独特、丰富文化内涵的文创产品走进生活、走进千家万户,成为岭南特色文化的朗读者,让中华优秀传统文化“活”起来,更好地传承、传播和发展。

## 文化旅游地标给文创产品带来灵感

“旅游和文化其实相互联系,不能分割。”李再炎指出,文化创意产品与文化旅游资源项目、文化旅游地点的关联度很高,对应性很强,两者结合能很好地促进中华优秀传统文化的传承、传播和发展。日前,省文化和旅游厅公布了2018年创建省文化和旅游厅省级文化产业园名单、省文化文物单位文化创意产品开发试点单位名单以及第二批广东省文化旅游融合发展示范区名单,就是为了整合文化文物单位和文化旅游园区的资源,促进文创产品的发展。

在全省文化与旅游资源整合的背景

下,有岭南特色的文化旅游地标给文创产品带来许多灵感。文创联(广州)文化发展有限公司设计的“省博外观香器”荣获本届大赛地域特色文化旅游类一等奖。设计师介绍,该香盒参考了广东省博物馆的外观:“粤博的外形和设计理念就是一个宝盒,宝盒含香,我们就参考它的形象,做成可以盛放燃香的香器。”到场分享点评的澳门同点设计策划有限公司设计总监李浩强对这个设计大加赞赏。他认为,如果能在燃香上也下功夫,开发出净化空气的功能,这就将成为地域特色与现实生活结合的完美典范。

## 非遗文创应走有特色的大众化路线

抓好顶层设计,构建好平台,接下来就要靠设计师的自身努力。以非物质文化遗产为灵感开发文创产品,有的设计师觉得这是“背靠金山”,也有人觉得容易被贴上“老土”的标签。对此,凭借设计作品《装泥鱼》获得本次大赛非遗类一等奖的北京理工大学珠海学院工艺美术专业毕业生王璐瑶有自己的想法:“非物质文化遗产博大精深,但是怎样在其中提取灵感,并运用到实际设计中,要靠设计师本人如何操作。”

“我认为,非遗类的文创作品应该走‘有特色的大众化路线’。”王璐瑶说,她的创作灵感来源于珠海市国家级非遗“装泥鱼”,这种广东传统捕鱼方法令她想起了童年。她用了半个月创作出了一位可爱的渔翁形象,并将这非遗形象生活化、实用化,把“装泥鱼”的形象印在红包、明信片 and 帆布袋上。在生活化、实用化的同时,王璐瑶还做了些变通,将方形的帆布袋改成稍微奇异的形状,以此与其他同类产品区分开来。

## 和院状元郎,心中诗书幸福;诗心和鸣,共筑和院幸福+

本站停靠:佛山·保利心语花园  
活动时间:2018年11月30日星期五19:30-21:00  
活动地点:佛山市南海区桂城街道港口路2号  
承办单位:保利心语花园物业服务中心

## 群策群力·悦享南沙—社会组织嘉年华活动

本站停靠:南沙街南沙社区  
活动时间:2018年12月1日星期六9:30-11:00  
活动地点:广州市南沙区南沙街人民路8号  
承办单位:南沙街社工服务站

## 助邻里融八方·义起共建共享

本站停靠:龙洞街育龙社区  
活动时间:2018年12月1日星期六10:00-12:00  
活动地点:广州市天河区龙洞街道宝翠园小区  
承办单位:龙洞街服务站

## “公益乐跑·为爱出发”2018翔顺社区公益乐跑活动

本站停靠:云浮·翔顺锦州花园二期  
活动时间:2018年12月1日星期六8:30-11:30  
活动地点:云浮市新兴县翔顺锦州花园二期  
承办单位:广东翔顺物业服务有限公司

## “关爱互助,爱满城郊”游园活动

本站停靠:城郊街社区  
活动时间:2018年12月1日星期六16:00-21:30  
活动地点:广州市从化区东成路68号  
承办单位:城郊街家庭综合服务中心

**食刻出击**

线索征集方式  
羊城晚报  
羊房网  
(020)87776887  
QQ:87776887  
手机报料:18520686633  
微博报料:羊城晚报新闻热线

羊城晚报讯 记者张璐瑶,通讯员徐睿智、张毅涛报道:“6-苄基腺嘌呤”“4-氯苯酸钠”这些看起来陌生的化学品俗称“无根剂”,加了它生产出来的豆芽外表光鲜饱满,每一根都能长到15厘米左右,并且绝大多数没有根须,看起来很漂亮,但实际上激素超标,长期食用甚至

# 文创广东

在全省文化和旅游部门合并的背景下,广东的文创产品要如何开发?11月28日,在2018'广东(珠海)文化创意设计大赛颁奖现场,记者专访了文化旅游部门负责人以及文创产品设计师。他们表示,整合好有岭南特色的文化、旅游资源,对文创产品的开发十分有利;非遗类文创应该走有特色的大众化路线。

本站停靠

群策群力·悦享南沙—社会组织嘉年华活动

本站停靠:南沙街南沙社区  
活动时间:2018年12月1日星期六9:30-11:00  
活动地点:广州市南沙区南沙街人民路8号  
承办单位:南沙街社工服务站

羊城晚报 公益支持单位

天天洗衣

回隆

九元航空9AIR

MetLife 大都会人寿

羊城晚报官方app 新闻+活动+社交